

六大准万亿GDP之城半年报

2023年“万亿俱乐部”有望继续扩容，准万亿城市之间的你追我赶备受关注。上半年收尾，各地拼经济成效如何？

记者梳理了烟台、常州、唐山、徐州、大连和温州六个城市2023年上半年经济数据。2022年，常州和烟台GDP双双迈上9500亿元台阶，唐山紧随其后离9000亿元也仅有一步之遥。徐州、大连和温州等3个准万亿俱乐部城市，GDP都在8000亿元至8500亿元之间。

2023年上半年经济数据显示，上述六个城市GDP增

速均在6%以上，超出全国平均水平，也超过大部分万亿GDP城市。与此同时，实体工业是城市发展保持韧性和稳健增长的前提，也是冲刺万亿GDP的关键。数据显示，六城上半年规模以上工业增加值同比增长都在7%以上。

进入冲刺万亿级城市的下半场，各城市又将如何发力？从近期各地陆续部署三季度经济工作透露出的信号可以看出，各地继续把提速工业经济放在关键位置，加快重点项目建设，狠抓外贸，积极拓展新能源、生物医药等新兴产业领域。



六城GDP增速超全国

从实际增速来看，六个超8000亿元的准万亿城市GDP增速均在6%以上，超出全国平均水平（5.5%），其中徐州以8%的增速领跑。

对比全国数据来看，2023年上半年，目前已公布数据的22座万亿城市中，有接近一半没有跑赢全国平均水平。万亿城市“守门员”东莞同比增长1.5%。可见，六个准万亿城市增长普遍较好，追赶迅速。

从GDP总量来看，上半年烟台和常州继续领跑，数据显示，上半年常州、烟台GDP分别为4525.4亿元、4705.65亿元，分别实现经济增量261亿元、356亿元。

另外，在唐山、徐州、大连和温州四个准万亿GDP城市中，温州与徐州GDP都在今年上半年突破了4000亿元，公开信息显示，这也是两地首次在上半年达成这一目标。

记者梳理发现，2022年徐州GDP赶超温州，今年上半年以来，温州经济持续稳中向好，凭借约17亿元的微弱优势，完成了对徐州的反超。

据温州发布的消息，今年上半年，温州密集出招，促使高能级全球招商朋友圈持续“扩容”。如今，第一太平戴维斯物业、上海高力物业、仲量联行、维度资本等机构成为温州首批全球招商合作伙伴。以维度资本为例，借助资本的力量，支持7项科技成果在温落地，为本土产业的发展注入新鲜血液。

更引人关注的角逐还是烟台跟常州。2022年烟台和常州经济总量超过9500亿，是距离万亿俱乐部最近的两个城市，也是有望率先晋级为万亿俱乐部城市的。分产业来看，上半年烟台和常州各项数据也都较接近。

上半年，烟台第一产业增加值180.91亿元，增长4%，第二产业增加值2021.49亿元，增长8%，第三产业增加值2503.25亿元，增长6.5%。同时，常州第一产业增加值54.8亿元，下降0.7%；第二产业增加值2227.1亿元，增长7.9%；第三产业增加值2243.5亿元，增长6.3%。

记者认为，常州、烟台两市今年均提出了冲刺万亿GDP的目标，以目前的增长趋势来看，今年底晋级将是大概率事件。但总体看来，两个城市

的经济差始终保持小幅度较量，谁将率先撞线成为全国第25个万亿城市，还需要看下半年两座城市如何发力。

7月24日至26日上午，烟台举行全市上半年经济发展和乡村振兴观摩暨市委农村工作会议，烟台市委书记江成指出，今年以来，全市经济社会发展保持了良好势头，实现了上半年“双过半”的重要阶段性目标，但也存在经济持续向好基础尚不稳固、产业项目招引质效还需提升等问题和短板。

而对于常州来说，其新能源产业优势能否持续高效发力将十分关键。根据常州市公布上半年经济运行情况时提到的目标，常州不仅要冲刺成为“GDP万亿之城”，更要高质量迈入“GDP万亿之城”，打造“新能源之都”。

大连工业增速领跑

工业是国民经济的主体和增长引擎，工业发展的水平，一定程度上决定了城市冲刺万亿GDP的底气。

从规模以上工业增加值同比增长速度来看，2023年上半年，六座准万亿之城规上工业增加值增速依次为大连（13%）、烟台（11.8%）、常州（9.4%）、徐州（9.3%）、温州（8.7%）、唐山（7.5%），均超越全国平均水平两倍左右。

大连作为重要的工业基地，统计数据显示，上半年大连制造业增加值增长13.6%，其中，高技术制造业增加值同比增长41.9%。从产品产量看，汽车、电子元件、发动机、锂离子电池、发电量、橡胶轮胎外胎分别增长81倍、3倍、49.9%、21.6%、15.8%、6.9%。

上半年，烟台规上工业增加值增长11.8%，较一季度提高2.7个百分点，特别是6月当月增速高达19.8%、居全省第一位。其中，计算机、通信和其他电子设备制造业，有色金属冶炼和压延加工业，食品制造业，医药制造业增长超20%。

而以新能源汽车产业为特色的常州，工业经济也正加速“换挡超车”。数据显示，上半年，常州新能源制造领域产值增长24.8%，拉动全市规模以上工业产值增长9.5个百分点。其中，新能源汽车、动力电池、光伏三大新能源行业完成产值分别增长170.3%、25.9%和11.0%。

记者认为，六座准万亿GDP城市都是典型的工业制造业城市，在冲击万亿GDP城市的道路上，工业，尤其是制造业，对当地经济的拉动作用明显。与此同时，这些城市也面临着不同的

程度的挑战，如部分城市依旧存在产业结构偏重、新旧动能转换缓慢、科技创新能力不强等困难，后续应注重传统产业的转型以及产业链的延伸，并加大力度培育新兴产业，挖掘工业增长新的支撑点。

当前，常州明确提出了今年将聚力打造“新能源之都”，根据常州市出台的《关于加快新能源之都建设的实施意见》，到2025年，其新能源产业规模、资本市场新能源常州板块市值都要超万亿元；到2035年，产业规模还要在2025年基础上再翻一番。这也将成为常州冲刺万亿城市，乃至打造长三角产业中的重要底色。

7月27日，常州召开的共享“新能源之都”发展机遇科技人才座谈会上，常州明确提出“以科技创新塑造发展新动能新优势，加快推进新能源之都建设”。这无疑进一步明确了接下来科技创新加人才引育正成为常州城市能级跃升的核心动力。

除此之外，记者注意到，近期多个准万亿城市相继召开二季度经济运行分析会议，安排部署三季度经济工作，加快推进重点项目建设，推动制造业转型升级。比如烟台提出，强力推进总投资2920亿元的199个省、市、区重点项目，重点抓好总投资1500亿元的120个产业项目，确保全年新开工、新投产产业项目双双超过40个，以更高质量投资汇聚更强劲动能。

徐州则强调，扎实抓好招商引资，持续推进招商引资“1号工程”，大力招引专精特新中小企业，推动存量企业技改升级、增资扩产，内外并举扩大项目增量。

记者认为，通过半年报可以看出，“万亿俱乐部”角逐赛中，所有城市都铆足了劲，实现了高速增长。但想要在激烈竞争中保持住后半程的优势，在下半年，依然还需要抓住更多发展机遇。

对于城市来说，要找准自己的定位，强化要素资源保障，将三季度部署的各类重大项目源源不断地形成新发展新动能，进一步放大优势、补齐短板。与此同时，各地也要注意与本区域、城市群的中心城市形成良好的分工协作关系，通过协同合作形成互补，从而带动区域、城市群的发展，逐步形成创新链、产业链、资金链、人才链的协同发展的格局。

本报综合消息

广州拟放宽住宅不计容比例 鼓励设入户花园

近日，广州市规划和自然资源局发布《广州市建筑工程容积率计算办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），并公开征求意见。这次修订的《办法》，拟对住宅半开敞空间半算计容比例适当放宽，同时鼓励住宅套内设置入户花园、生活阳台、大进深的多功能阳台等半开敞空间。

据了解，广州现行的相关办法，即2018年12月1日起实施的《广州市规划管理容积率指标计算办法》将于今年11月30日届满。而这一次修订的《办法》，则是贯彻落实国家、省、市相关政策的需要，改善城市人居环境，解决群众关心问题的需要。

记者梳理发现，除了广州之外，近年来，全国已有北京、河南新乡、广东清远、广西百色、安徽合肥等地发布相关政策，明确部分面积“不计容”或“少计容”。而这些支持政策，大多是围绕建筑绿色发展或结合当地实际情况展开。

鼓励住宅套内设生活阳台等半开敞空间

广州这次修订的《办法》中明确提出，拟适当放宽住宅套内半开敞空间半计容比例。

半开敞空间是指有永久性顶盖，且至少有一边除护栏外没有任何围护结构的开敞平台，如建筑的阳台、入户花园、空中花园、设备平台、活动平台、挑廊等。

就此，广州市规划和自然资源局解读表示，为适应后疫情时代健康住宅的要求，鼓励住宅套内设置入户花园、生活阳台、大进深的多功能阳台等半开敞空间，将住宅套内半开敞空间半计容的比例由原不超过套内建筑面积的15%放宽至20%，并允许设置一个满足连续开敞率不低于40%的主景观阳台不限制其进深。

根据目前现行办法，住宅建筑的半开敞空间进深不大于2.4米且半开敞空间水平投影面积之和不超过住宅套内（含半开敞空间水平投影面积）建筑面积15%的，按其投影面积一半计算容积率建筑面积；进深或比例超出规定的，按其水平投影面积计算容积率建筑面积。

架空走廊、空中连廊、景观亭廊等或将不计容

目前，广州市现行的办法并未明确架空走廊、空中连廊等慢行系统是否属于建筑公共开放空间可不计入容积率建筑面积。

这次修订的《办法》中，将“过街楼、架空走廊、空中连廊、檐廊、挑廊、景观亭廊”等纳入“建筑公共开放空间”，扩展建筑公共开放空间的含义。

广州市规划和自然资源局解读表示，根据国内外案例的相关研究，新加坡明确有盖走廊不计入容积率，中国香港《可持续建筑设计指引》提出豁免公共通道的相关面积，深圳《深圳市建筑设计规则》提出奖励风雨连廊相关面积。

而根据广州市的气候特征及地域特色，骑楼、过街楼、架空走廊、檐廊、挑廊、景观亭廊均属于慢行系统的重要组成部分，主要功能为遮阳挡雨，且可以连接不同建筑、地块，提供舒适体验的水平交通空间，具备全天候开放条件。

广州市规划和自然资源局解读称，这次修订中，拟将上述建筑空间类型纳入建筑公共开放空间，扩展建筑公共开放空间的含义，符合相关规定可不计人容积率建筑面积。

此外，广州还将适当放宽住宅、办公、商业类建筑首层以外的公共开放空间的不计容比例。广州市规划和自然资源局表示，为鼓励利用层间架空、空中连廊等空间，打造丰富的建筑公共开放空间，改善高层建筑的公共空间品质，参照深圳市等地做法，广州市拟将住宅、办公、商业类建筑首层以外的公共开放空间累计不大于本栋建筑规划核定计算容积率总建筑面积的比例由原3%放宽至5%，其中创新型产业建筑关于公共开放空间的容积率计算规则与办公类建筑要求一致。

全国多地明确部分面积“不计容”或“少计容”

广州这次政策的发布，之所以受公众关注，是因为将一定程度提升住宅的使用率。而住宅使用率越高，意味着得房率更高，也就意味着公摊面积“减少”了。

记者梳理发现，除了广州之外，近年来，全国有多地发布相关政策，明确部分面积“不计容”或“少计容”。

其中，不少城市为支持建筑绿色发展，进而提出部分面积不计容的支持政策。

今年5月，北京发布《北京市建筑绿色发展条例》（草案征求意见稿），其中拟规定，因执行严于现行节能设计标准导致外墙保温增加的建筑面积、装配式建筑采用夹心保温复合墙体的外叶板增加的建筑面积等情形，不计人容积率核算和不动产登记的建筑面积。

今年3月，广东清远印发《清远市绿色建筑管理办法》，其中指出，为推进绿色建筑高质量发展，采用装配式方式建造且满足装配式建筑要求的绿色建筑，其满足装配式建筑要求部分的计容建筑面积可以按照一定比例，不超过3%比例不计人地块的容积率核算。

本报综合消息